**4**03

## 陈刚在海西州德令哈市、都兰县、乌兰县、大柴旦行委调研时强调

# 充分挖掘和发挥比较优势奋力闯出高质量发展新路

本报讯(特约记者 莫昌伟)5月18日至20日,省委书记、省人大常委会主任陈刚赴海西蒙古族藏族自治州德令哈市、都兰县、乌兰县、大柴旦行委调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记对青海工作重要讲话和重要指示批示精神,紧紧围绕打造生态文明高地、建设产业"四地",充分挖掘和发挥比较优势,奋力闯出融入新发展格局、推动高质量发展的新路。

陈刚来到德令哈农垦文化博物馆、乌兰县茶卡镇巴音村、都兰县察汗乌苏镇上滩东村,深入了解上世纪五十年代初期德令哈农场开发建设的历史,调研易地搬迁后续产业和村集体经济发展情况,对当地积极探索"民宿经济""国道经济"的做法表示肯定,强调要继承和发扬老一辈"农垦人"吃苦耐劳、无私奉献的精神,发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,坚定不移实施好乡村振兴"八大行动",以村规民约、专业队伍引导产业有序和可持续发展。要坚决打赢打好"翻身仗",有力有效推动反馈问题整改落实,全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

近年来走红的青甘大环线, 串起了海西州丰富多彩的自然风光与人文历史。在茶卡盐湖景区、都兰热水墓群、乌素特(水上)雅丹景区、大柴旦翡翠湖, 陈刚察看文旅产业融合发展、考古遗址公园规划建设、废弃采坑治理情况, 强调要借鉴先进经验、讲好旅游故事, 强化运营管理、提升服务质量, 悉心培育游客、精心打造景区, 处理好旅游开发与保护生态、文物保护的关系, 一步一个脚印推进文旅产业转型升级, 高质量打造国际生态旅游目的地。

海西州产业要素齐全,发展潜力巨大。陈刚先后前往青海昆仑黄金有限公司、青海东台吉乃尔锂资源股份有限公司、青海中信国安锂业发展有限公司、中广核太阳能德令哈有限公司、北京同仁堂健康药业(青海)有限公司、中盐青海昆仑碱业有限公司、青海奔盛草业有限公司以及正在建设的青海南玻日升新能源科技有限公司、青海赣锋锂业有限公司,深入车间、生产线,听情况、看产品,了解企业生产经营状况,现场办公解决反映难题,强调企业发展要以环保为要、安全为基、质量为本、创新为魂,立足资源、能源、高原优势,抓住发展窗口期,集约节约合理开发,将自身发展融入全省全国大局。党委政府要深入开展"助企暖企春风行动",全力支持企业发展壮大、做优做强,为企业高质量发展铺桥架路。在柴达木职业技术学院,陈刚对"产教融合、校企合作"的做法表示赞许,强调要进一步办好职业教育,为现代化新青海建设培养更多高质量应用型人才。

朱向峰参加。

### 我省建立

## 茶马互市活畜交易市场

本报讯(记者 晴空)5月19日,集市场分类、价格指数分析、信息交流、活畜交易、线上结算等为一体的全省首个线上"茶马互市"产业链数字化平台正式上线,标志着青海茶马互市活畜交易市场正式投运。

为深人贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神,进一步落实省委书记陈刚到青海三江一力农业集团有限公司调研时"大力发展饲草产业、牛羊屠宰及绿色有机农畜产品生产加工,积极探索搭建产业互联网平台,加速产业转型升级,让青海的优质农畜产品搭上互联网快车,实现高质量发展"的讲话精神,以实施乡村振兴为总抓手,以深化供给侧结构性改革为主线,以"立足湟源实际,站位全省,外联全国"为定位,通过推进农牧业生产、资源利用、经营等方式的绿色发展转型,落实"提质、稳量、补链、扩输"工作举措,打生态牌、走特色路,抓优势区、吃精品饭,强产业链、促融合化,做优做强绿色有机农牧产业,打响"生态湟源、日月臻品"农畜产品区域公共品牌,提升绿色有机农畜产品有效供给,力争将湟源县建成绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农畜产品输出地重点示范县典型县,推动绿色有机农

青海茶马互市活畜交易市场位于湟源县,市场占地面积56亩,建成线下活畜交易场地10000余平方米,配套建设互联网交易平台,实现"线上+线下"交易,年交易量可达30万头,交易额达2.2亿元。通过互联网、物联网等先进技术,实现活畜产、加、销各环节数字化管理的"六个统一",即统一屠宰、统一检验、统一标准、统一结算、统一追溯和统一品牌,有利于促进产业深度融合,延长产业链、优化供应链、提升价值链,带动农产品加工流通等环节增值收益留在乡村,能够有效扩大农村就业,拓宽农民增收渠道,促进农业高质量发











对于中国人来说,牡丹象征富贵 圆满、雍容华贵,是当之无愧的"国 \*\*\*

在西宁,也有成片的牡丹花海,在每年的五月中下旬,盛放待赏。姹紫嫣红的牡丹悄然绽放,装扮了五月的古城,惊艳了西宁人的朋友圈。

#### 各类各色牡丹供人赏

五月,文化公园成了牡丹花的海洋,走进园中,一派柳绿花红的盛夏风光,"花王"风采在这里展现得淋漓尽致,万朵牡丹开得正艳……

文化公园相关负责人介绍,目前, 文化公园现有的牡丹种植面积达 10000多平方米,种植有牡丹品种60余种,其中以金花状元、白玉山、佛头青、油朱砂、水红莲、玛瑙盘、红线女、天山雪莲、同心同德为代表的紫斑牡丹40余种,每年第一批开放,花团锦簇、灿烂绽放。同时,青龙卧墨池、银红巧对、霓虹幻彩、豆绿、蓝芙蓉、鲁粉、岛锦、凤丹白、凤丹粉等10余种中原牡丹以其独特性点缀园中,打造出梦幻多彩的"牡丹派对"。

据了解,截至目前,我市牡丹花品种已增加至95种,除了市民熟悉的文化公园和人民公园内有大面积栽种外,在中心广场、新宁广场、植物园等各大游园均有种植。其中,引自甘肃的紫斑牡丹最为常见,还有一部分中原牡丹,当然,其中不乏一些较为珍贵的品种。"在西宁,我们能看到的比较珍贵的牡丹品种有佛头青、大藕、小藕、玛瑙盘、金腰带、金花状元、黑朱砂等。"西宁市林木种苗站工作人员介绍。

#### 长在农家小院的牡丹

初夏的古城,满城花香,沁人心

脾。

清晨,辛小英来到自家花园的牡丹花丛前,为牡丹修剪多余的枝叶,手起枝落,一株红色的牡丹开得正旺。辛小英退休后就开始在自家花园里种花,她说:"这是干柴牡丹,很多青海人家都有栽种,每到五六月份,干柴牡丹开得最好,老远就能闻到她的味道,而且花朵大、颜色多,令人陶醉。"

干柴牡丹具有耐寒、耐旱、适应性强的特性,适宜在高原地区生长。干柴牡丹是青海特有花卉品种,也叫青海牡丹。相关研究发现,青海牡丹共有3类10型,即单瓣类单瓣型,千层类荷花型、菊花型、蔷薇型、台阁型,楼子类金蕊型、托桂型、金杯型、皇冠型、绣球型。干柴牡丹多以庭院栽植为主,已有200多年的种植历史。

作为本地"明星",我市各大游园都能看到干柴牡丹的身影,在人民公园,郁金香还没退场,干柴牡丹已经耐不住性子,竟相绽放,朵朵娇艳欲滴,浅粉、大红、紫红……多色交织层叠,吸引着游客流连驻足,赏花拍照。

走在园中,一株株干柴牡丹在阳 光下光彩夺目,花朵硕大,花瓣层层叠 叠,在绿叶的衬托下更显动人。红牡 丹艳丽夺目,白牡丹清爽秀丽,紫牡丹 端庄大气,粉牡丹优雅高贵,复色牡丹 风姿绰约,远远望去,犹如一幅精妙绝 伦的五彩油画,行走其间宛若在画中 游走

#### 不是牡丹的"牡丹"

一串串小心心悬挂在枝头,错落有致,别有风情,惹人喜爱。

在很多农家小院里,除了端庄秀丽的干柴牡丹,自然少不了爱意满满的荷包牡丹。荷包牡丹是开花比较

奇特的一种花卉,因花朵为心形,所以观赏性比较独特。荷包牡丹别名兔儿牡丹、鱼儿牡丹等。因叶子与牡丹相近,花呈心形,像中国古代荷包一样垂着花枝,故而得名"荷包牡丹"。花朵美丽娇艳,形状寓意也十分美好。

"虽然名字里也有牡丹,但是荷包牡丹属于罂粟科,荷包牡丹属,和牡丹不是同一个科属,并不是牡丹。"西宁市林木种苗站工作人员说。

#### 何时赏牡丹,去哪儿赏?

漫步在文化公园内的林荫小道上,花香扑面而来。褚秀芳是一名摄影爱好者,进入五月,她就成了文化公园的常客,选择用镜头记录下牡丹花的干姿百态。"我很喜欢牡丹花,咱们西宁这两年种植的新品种牡丹越来越多了,好多没见过的品种现在也有了。"褚秀芳说。

文化公园栽植牡丹已有十几年, 作为我市牡丹花集中种植观赏点,每 年都会迎来大批游客赏花游览,最佳 观赏时间是5月中下旬,上万余株、多 个色系的牡丹争芳吐艳。那时,市民 可以走进文化公园,徜徉牡丹花海,充 分饱览国色牡丹的风韵和艺术美感, 感受牡丹独特而深厚的传统文化内 涵,领略国花牡丹的独特魅力。

除文化公园外,人民公园、园林 植物园、新宁广场、中心广场、青海 民族大学等地都种植有各类各色牡 丹,各有特色。另外,有些"性急" 的牡丹会在五月初开花,五月中旬大 部分品种都会开花并进入盛花期,不 同地区和品种的牡丹盛花期有所区 别,最好提前查找资料,再安排赏花 行程。

(记者 师晓琼 摄影 杨司煜)

## 从八个方面入手,西宁城管环卫今年这么干

本报讯(记者 晴空)日前,市城管局召开全市城管环卫系统创建全国文明城市工作安排部署会,从八个方面就2023年全市城管环卫系统创建全国文明城市各项重点工作进行了动员软果

推进城乡环境卫生综合整治。 围绕城区垃圾排查整治、收转运设施 建设、环卫基础设施项目建设等重点 工作,深入开展城乡垃圾综合治理提 升行动,着力提升人居环境质量;全 面开展"全城大清洗"行动,对城市道 路路面及各类"城市家具"进行全方 位清洗,做到"路见本色、物显真 容"。全力做好垃圾收运处置工作。 加大对生活垃圾收集、转运频次,缩 短垃圾存放时间,实现应收尽收、日 产日清;有序做好生活垃圾填埋转为焚烧处理转运相关工作,强化沟通衔接、优化清运路线,做实做细垃圾损运工作,确保垃圾转运工作落到实处。加强公厕等环卫基础设施管理生护,及时修复损坏设施,强化日常清扫保洁力度,提升公厕管理服务水平。积极开展"门前六包"履约星级评定。督促沿街门店、单位自觉落实"门前六包"责任制,形成常态化管理机制,确保"门前六包"责任落实落细。

同时,持续开展户外广告专项 治理行动。强化户外广告设施日常 隐患排查与安全监管工作,守护市 民"头顶上"的安全。加大文明执法 力度。开展随地吐痰、乱丢杂物、车窗抛物、不文明养犬等不文明行合。 专项执法,坚持教育与处罚相结合的方式,以常态化执法促进市民"所是升;将行政执法"三项制度",提示管理执法全过程,进一步高依法行政水平。持续强化宣传引导。充分利用城区大型户外、LED显示屏高频次多版面刊播创建文明城市宣传标语和相关公立等的合力,形成人参与、人人受益的浓厚创建氛围。

## 文明健康绿色环保